
erői szerinti jellemzése igen nagy jelentőségű lényegének és sajátosságainak az ér-
tékelésénél. 

A forradalom kirobbanását az osztályharc egész folyamata készíti elő a régi 
társadalom méhében. Maga a forradalom e harc felső foka, azt a kérdést dönti el, 
hogy melyik osztály győz, azaz melyik osztály ragadja kezébe az államhatalmat és 
válik politikailag uralkodó erővé a társadalomban. 

Ebben a vonatkozásban a múlt összes forradalmai megőrzik magukban az 
alapvető ellentmondást. 

Csak a szocialista forradalom mentes ettől az ellentmondástól. A szocialista 
forradalom mozgató ereje az imperializmus által kizsákmányolt dolgozó tömegek, 
élükön a munkásosztállyal, melynek érdekei összeforrnak a társadalom túlnyomó 
többségének az érdekeivel, hiszen a proletárforradalom mindenféle kizsákmányolás 
ellen irányul. Itt a forradalom gyümölcseit azok az osztályok élvezik, melyek a 
forradalom mozgató erőiként léptek színre. A szocialista forradalom a többség for-
radalma a többség érdekében. 

A forradalom mozgató erőinek kérdése és a forradalom társadalmi-gazdasági 
tartalmának a kérdése elszakíthatatlan kapcsolatban vannak egymással. 

A forradalom jellege megmutatja, hogy ki ellen irányul a forradalom és hogy 
milyen feladatokat old meg, következésképpen azt, hogy az adott társadalom mi-
lyen osztályai érdekeltek a forradalomban, és ezek ezért lehetnek a forradalom 
mozgató erői, és hogy mely osztályok ellenségei a forradalomnak. 

Az osztályelemzés módszere lehetővé teszi a forradalom mozgató erői kérdésé-
nek objektív megoldását minden egyes konkrét esetben. 

„A forradalmak a történelem mozdonyai" — mondja Marx. Erőszak, önfelál-
dozó harc, odaadó hősiesség nélkül semmiféle forradalom nem mehet végbe. A for-
radalmi „erőszak az a fegyver, melynek segítségével a társadalmi mozgalom utat 
tör magának és szétzúzza a megkövesedett, elhalt politikai formákat". (Engels.) 

A marxisták az osztálytársadalomban a legjobb „rendnek" a forradalom rend-
jét tartották, amikor a nép széles tömegeinek évszázados nyomora, szenvedései, el-
nyomása folytán felhalmozódott energiája kirobban. „A forradalom az elnyomottak 
és kizsákmányoltak ünnepe." (Lenin.) 

Ahhoz, hogy a forradalom, melynek a gazdasági szükségszerűsége megérett, 
valóban végbemenjen, meghatározott objektív és szubjektív körülményeknek és 
előfeltételeknek kell jelen lenniök. 

Az objektív feltételek összességét, melynek megléte esetén létrejöhet a forra-
dalom kirobbanása, forradalmi helyzetnek nevezzük. A forradalmi helyzet ismér-
vei Lenin szerint a következők: először• az uralkodó osztály politikájának a vál-
sága szükséges, mely abban nyer kifejezést, hogy nem tudják már uralmukat 
megőrizni, és nem tudnak tovább élni és kormányozni a régi módon. Ez a körül-
mény meggyöngíti kormányukat, politikájukat nem teszi meggyőzővé, ami meg-
döntésüket megkönnyíti. Másodszor pedig „az elnyomott osztályok nyomorának és 
szenvedésének a szokottnál nagyobb fokozódása", akik emiatt nem akarnak a régi 
módon élni. Mindezen körülmények a tömegeket a nyílt, önálló forradalmi fel-
lépésre ösztönzi. 

A párt, a proletariátus forradalmi harcának vezetője közvetlen feladatává az 
államhatalom megragadását csak akkor teheti, amikor már megvan a forradalmi 
helyzet. Ellenkező esetben a párt kalandorpolitikába tévedhet, s így magát vere-
ségre kárhoztathatja — tanítja a marxizmus. 

A szubjektív faktorhoz tartozik a forradalmi osztályban a változás szükségsze-
rűségének a tudata, továbbá szervezett, döntő tömegcselekményék végrehajtására 
való képessége, elszántsága, hogy a „dolog végére járjon", a győzelem érdekében 
a halálba is menjen 

Az a tétel, hogy a forradalom létrejöttéhez objektív és szubjektív feltételek 
találkozása szükséges, a forradalom törvénye. A marxista—leninista párt erre a 
törvényre támaszkodik a szocialista forradalom vitelének az előkészítésében. A for-
radalom objektív körülményei az egyes osztályok és pártok akaratától és tudatától 
függetlenül megérnek. De a megfelelő objektív feltételek megléte esetén a forra-
dalom sikere a szubjektív faktortól függ, amelynek a kialakítása óriás mértékben 
a proletár párt nevelő és szervező munkájától függ. A tömegek öntudatossága és 
szervezettsége, a harcos forradalmi párt megléte, amely tekintélynek örvend a tö-
megek előtt, a.mely képes harcuk élére állni s azt irányítani, igen nagy jelentőségű 
a szocialista forradalom sikere szempontjából. 

Ilyen párt, mely képes a proletárforradalmat vezetni, a marxista—leninista 
párt, ű j típusú párt. Az Októberi Forradalom tapasztalata és a népi demokratikus 
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országok szocialista forradalmainak tapasztalatai bizonyítják: a kommunista pár t 
megléte a proletariátus forradalmi harca sikerének szükségszerűen feltétele. 

A Szovjetunió Kommunista Pár t ja példáját mutatta annak, hogyan kell a leg-
nehezebb körülmények között szilárdan és állhatatosan előkészíteni a munkás-
osztályt és a parasztságot a forradalomra. Azzal, hogy Oroszország dolgozó töme-
geinek harcát vezette, a földesurak és kapitalisták uralmának már a forradalom 
során való megdöntésére irányuló küzdelem mintáit szolgáltatta. Az SZKP tapasz-
talatának ezért is nemzetközi jelentősége van. 

Ili 

A dolgozók hatalmának a megvalósításáért a proletariátus diktatúráját folyta-
tott harc a szocialista forradalom alapvető tartalma. Ez azt jelenti, hogy a forra-
dalom során a proletariátus megdönti a burzsoázia hatalmát, megfosztja a politi-
kai uralomtól, megtisztítva a talaj t a saját diktatúrája számára. A forradalom 
során a proletariátus szétzúzza a burzsoázia államgépezetét, a burzsoá ál lam egész 
katonai-rendőri és hivatalnoki apparátusát, megtisztítva a talajt az ú j proletár 
államapparátus megalkotása számára. A forradalom során a munkásosztály a maga 
kezébe veszi a hatalmat, megalkotja az új államot: a proletariátus forradalmi 
diktatúráját és ezt a proletariátus forradalmi céljainak és feladatainak a megva-
lósítására,. a szocializmus építésére használja fel. 

A szocialista forradalom szükségességét ma egyesek elvetik. Azt állí t ják, hogy 
olyan munkásosztály, melyről Marx és Engels írtak, ma már nem létezik. A nincs-
telenből jól fizetetté, az elnyomottból és politikailag jog nélküliből a burzsoáziával 
politikailag egyenjogúvá vált a „demokrácia" keretei között. Nem kell harcolni 
„jóléti állam" ellen, hanem rá kell támaszkodni a „demokratikus szocializmus" 
megalkotásánál, amelyhez lassú és fokozatos reformok út ján kell eljutni. 

A munkásosztály helyzetében valóban lényeges változások mentek végbe a 
múlt századhoz képest. De ez nem változtatja meg a kapitalizmus alaptörvényeit, 
sem a proletárforradalomnak azt a szükségszerűségét, melyet Marx még a Tőkében 
kimutatott. Ezek a változások megváltoztatják a harc körülményeit, de nem teszik 
kérdésessé magának a harcnak a szükségességét. 

A burzsoá diktatúrának a proletariátus diktatúrájára való felváltása, mint 
bármilyen politikai forradalom, magában foglalja az erőszak alkalmazásának a 
lehetőségét, és bizonyos körülményék között a szükségességét. 

A polgári ideológusok a marxistákat elmarasztalják abban azzal, hogy elis-
merik a forradalom és a forradalmi diktatúra szükségességét, ezzel az erőszak vé-
delmezőivé válnak, ugyanakkor, amikor az opportunisták viszont az erőszak el-
lenségei. Ezzel szemben a marxisták úgy vélik, hogy addig, amíg osztályok, osztály-
harc, állam léteznek, elvben az erőszak alkalmazásáról lemondani oktalanság lenne. 
Hisz maga az állam is az erőszak szerve. Tehát az a kérdés, hogy milyen erőszak 
védelmezője ez vagy az a párt, avagy milyen erőszakot alkalmaznak: ez lehet 
reakciós vagy forradalmi. Elutasítva a reakciós erőszak jogosságát, a marxisták 
történelmileg igazoltnak vélik a történelmi élőrehaladás érdekében alkalmazott 
erőszakot, azaz a forradalmi erőszakot. 

A történelem ismer olyan mozgalmakat, amelyek mindenféle erőszak elvi ta-
gadását í r ják zászlajukra (pacifizmus, gandhizmus stb). De ezek a mozgalmak so-
hasem tudták rákényszeríteni a reakciós osztályokat, hogy a saját érdékükben al-
kalmazott erőszakról lemondjanak. Ezenkívül az imperialisták két világháborút 
robbantottak ki, melyekben erőszakos halállal múltak ki az emberek tízmilliói. 
Az imperializmus egyenes szüleménye a fasizmus a maga erőszak-kultuszával. Az 
imperialisták eddig is folytattak és még most is gyarmati háborúkat folytatnak, 
miközben erőszakkal elnyomják a népek nemzeti függetlenségre törekvő törvényes 
mozgalmait. 

A marxizmus—leninizmus elve elismeri a történelemben a forradalmi erőszak 
progresszív szerepét, de egyáltalán nem híve a kötelező erőszaknak. Ha az osz-
tályharcban meg lehet lenni erőszak nélkül, akkor azt nem kell alkalmazni. Az erő-
szak eszköz, nem öncél. Alkalmazásának fokát a magukat túlélt osztályok ellen-
állási ereje határozza meg. Mennél erősebb ez az ellenállás, a harc annál élesebb 
formáit • kénytelenek alkalmazni a haladó osztályok. Ezt megerősíti a munkásmozga-
lom története is: a párizsi kommünárdok kénytelenek voltak barikádokra vonulni, 
hogy visszaverjék a versailles-iak támadásait. Ez nem sikerült nekik, és a kommünt 
a munkások vérébe fojtották. 

Oroszországban a polgárháborút a fehérgárdisták robbantották ki külföldi impe-
rialisták segítségére támaszkodva. Oroszország munkásosztálya és parasztsága kény-
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telen. volt fegyverrel a kezében megvédeni a forradalom vívmányait. Az összes 
népi demokratikus országokban, ahol az ellenforradalmi erőket megbénították és 
nem sikerült nekik polgárháborút kirobbantani, a forradalom fejlődése békés úton 
ment végbe, és az erőszakos rendszabályokat a minimumra korlátozták. 

Így az államhatalomnak a munkásosztály által való megragadása a szocialista 
forradalom során elkerülhetetlenül magában foglalja az erőszak-elemet. De az 
erőszak mértéke és foka elsősorban a megdöntött osztályok ellenállásától függ. 

III. 

Marx és Engels a praemonopolisztikus kapitalizmus idejében éltek, amikor a 
kapitalizmus még felfelé ívelő korszakában fejlődött és az egész kapitálista rend-
szer még nem érett meg a forradalomra, amikor a forradalom anyagi feltételei 
csak a gazdaságilag fejlettebb európai és amerikai országokban értek el bizonyos 
érettségi fokot. Marx és Engels úgy vélték, hogy á proletárforradalom csak az 
élen járó kapitalista országok proletariátusa erőinek egyesítése eredményeképpen 
győzhet csak, és egyidejűleg az összes fejlett kapitalista országokban és győztes 
szocialista forradalom egy országban nem lehetséges. Emellett Marx és Engels 
hangsúlyozták, hogy a szocialista forradalom nem rövid ideig tartó aktus, hanem 
egész időszak, a proletariátus osztályellenségei ellen vívott nemzetközi harcainak 
korszaka. Az a tétel, hogy a proletárforradalom csak egy időben győzhet az ösz-
szes fejlett 'kapitalista országokban, helyes volt a praemonopolisztikus kapitalizmus 
idejében, megfelelt az akkori idő történelmi viszonyainak. De az imperializmus 
korszakában döntő befolyást gyakorol a szocialista forradalom fejlődésére a Lenin 
által felfedezett fejlődéstörvények. 

Az első világháború gazdasági és politikai okait vizsgálva Lenin rámutatott 
arra, hogy az az imperialista ragadozóknak a világ újrafelosztásáért való hábo-
rúja, melyet az egyenlőtlen gazdasági fejlődés eredményeképpen az erőviszonyok-
ban beállott változás robbantott ki. A főbb kapitalista országok termelési techni-
kája kolosszális fejlődése következtében, közülük egyesek viszonylag rövid idő 
alatt a konkurrens harcban magasabb gazdasági fejlődési tempót elérve, képesek 
fejlettebb vetélytársaikat megelőzni. A kialakult egyensúlyi helyzet felborul, és a 
kapitalizmus farkastörvénye szerint megkezdődik a harc a világ újrafelosztásáért. 
A kapitalizmus ellentmondásai végsőkig kiéleződnek. A gazdasági fejlődés egyen-
lőtlensége és a monopolkapitalizmus általa szült ellentmondásai voltak az első és 
a második világháború okai. 

A gazdasági fejlődés egyenlőtlensége kiélezve a kapitalizmus ellentmondásait, 
meggyöngíti az imperializmus frontját, és lehetővé teszi az imperializmus láncá-
nak megszakítását a leggyöngébb láncszemnél. 

Röviden' szólva így az imperializmus korszaka viszonylatában a politikai és 
gazdasági egyenlőtlen fejlődés törvényéből vonható le az a következtetés, hogy a 
szocialista forradalom győzelme az összes országokban nem lehetséges, és hogy a 
forradalom győzelme először néhány, esetleg egyetlen országban lehetséges. Ezt a 
következtetést Lenin már 1915-ben levonta. 

A szocialista foradalom először egy országban való győzelme lehetőségének le-
nini elmélete zseniális tudományos előrelátás volt, mely a proletariátus osztály-
harca összes nemzetközi körülményeinek az elemzésére támaszkodott. A lenini el-
mélet adta meg a proletariátus egyes nemzeti csoportjainak az iniciatívát a „saját" 
burzsoáziájuk elleni harcban. 

A XX. század kezdetén a leggyengébb láncszemnek Oroszország bizonyult. 
Oroszország munkásosztálya a parasztsággal szövetségben elsőnek valósította meg 
a győzelmes szocialista forradalmat egyetlen országban. A gyakorlat ragyogóan 
megerősítette a lenini elmélet helyességét. 

A szocialista forradalom további fejlődése szintén egyenlőtlenül megy végbe 
az egyes országokban, a forradalom megérlelődése szerint. De az ezután következő 
forradalmak már a szocialista országok segítségére támaszkodhatnak. 

A Szovjetunió támogatása, mely a győztes szocializmus első országa, egyike 
volt a forradalom győzelme legfontosabb tényezőinek a népi demokratikus orszá-
gokban. 

A szocialista világrendszer létrejötte és megerősödése a nemzetközi környezet 
gyökeres változását eredményezi. Míg korábban, a XX. század első negyedében az 
imperializmus általános frontjának a meggyöngülése belső imperialista ellentmon-
dások kiéleződésével volt kapcsolatban, addig manapság az imperializmus általá-
nos frontja a világnak két rendszerre való hasadásával, és a szocialista világrend-
szer fejlődésével és megerősödésével gyengült meg. Ezzel kapcsolatos részben an-
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nak a lehetőségnek a megnövekedése is, hegy imperialista és polgárháborúk nélkül 
is meg lehessen szakítani az imperializmus láncát a gyöngébb láncszemeknél. 

A háború általában sohasem volt a forradalom oka, de mivel erősen kiélezi 
az összes ellentmondásokat, sietteti a forradalmi helyzet kialakulását, és lökést ad 
a forradalom kirobbanásának. Ezért történt az, hogy a Nagy Októberi Forradalom, 
Kelet-Európa és Ázsia országainak forradalmai azoknak a kiéleződéseknek a kö-
vetkezményeként jelentkeztek, amelyeket az első és második világháború okozott. 
De ebből helytelen volna azt a következtetést levonni, hogy a forradalom lehetet-
len háború nélkül. Ezzel szemben jelenleg a háború nélküli forradalmi helyzetek 
kialakulásának egyre kedvezőbb körülményei jelentkeznek. 

Nem vitás, hogy a kapitalizmus általános válsága minden oldalról kibontakozó 
válság, mely a társadalmi élet minden szféráját felöleli e rendszernek, e társa-
dalmi-gazdasági formációnak a krízise. Olyan válság melynek megoldását a szo-
cialista világforradalom fejlődése jelenti. 

Még az első világháború idején és különösen a Nagy Októberi Szocialista For-
radalom idején megkezdődött a kapitalizmus általános válsága, addig a második 
világháború és a vele kapcsolatos forradalmak Európa és Ázsia országaiban az 
imperializmus összes ellentmondásainak kiéleződését, az általános válság új, máso-
dik szakaszának a bekövetkezését jelentették. A kapitalizmus általános válsága ú j 
szakaszának a sajátszerűsége abban áll, hogy nem a világháborúval kapcsolatosan 
merül fel, hanem olyan körülmények között, amikor két rendszer versenyben és 
harcban van egymással, amikor a szocialista világrendszer az emberi társadalom 
fejlődésének döntő tényezőjévé válik, amikor befejeződik az imperializmus gyar-
mati rendszerének a széthullása, amikor növekszik az egész kapitalista világgaz-
dasági rendszer labilitása, amikor a kapitalizmust az ellentmondások további el-
mélyülése jellemzi. 

Ilyen körülmények között valósul meg az összes antiimperialista erők további 
egybeolvadása, melynek központjában a munkásosztály és szülötte: a szocialista 
világrendszer áll. 

ÍV 

Az Októberi Forradalom és a szocializmusért folytatott harc tapasztalatait ál-
talánosítva Lenin elsőnek dolgozta ki a szocialista forradalomnak a joghoz való 
viszonyát. Kiemelte a szocialista jogrendszer megalkotásának szükségességét, ele-
mezte a jog szerepét a szocialista társadalom építésében, és foglalkozott a szocia-
lista jog alapelveivel, valamint a szocialista jogrend megszervezésének formáival 
és módszereivel. 

A szovjet hatalom rögtön felhasználta a jogot a régi gazdasági, társadalmi és 
ideológiai viszonyok szétzúzására és ú j viszonyok megalkotására. Már az első jogi 
aktus — a föld magántulajdonának megszüntetése — óriási jelentőséggel bírt a for-
radalom győzelme szempontjából is és az utána következő szocialista építés szem-
pontjából is. (Megemlítjük még továbbá a bankok, a vasutak, a külkereskedelem, 
a kereskedelmi flotta, majd pedig az egész ipar államosításáról szóló dekrétumokat, 
a nyolcórás munkanapról szóló dekrétumot, a társadalombiztosításról, a rendek és 
polgári méltóságok megszüntetéséről, az állam és az egyház, az egyház és az is-, 
kola szétválasztásáról kiadott rendeleteket, továbbá a kizsákmányoló elemek vá-
lasztójoga megvonásának törvényes megerősítését stb.) 

A jogban az állam tevékenységének összes formái, funkciói és feladatai nyer-
nek megerősítést. Az átmeneti korszakban a jog a munkásosztály és az őt követő 
dolgozó parasztság akaratának törvénybeiktatása formájában jelenik meg. Ez hatá-
rozza meg a jog aktivitását, erejét és a társadalmi fejlődés egész menetére gya-
korolt visszahatását. Ez a jog, mely a dolgozó nép akaratát fejezi ki, ú j minőségű: 
megszervezi ezt az akaratot s a szovjet hatalom politikája megvilágításának és 
a tömegek gyakorlati cselekvésre való mozgósításának hatalmas eszköze: Lenin 
több ízben rámutatott arra, hogy ezek a dekrétumok: „Instrukciók, melyek tömeg-
méretű gyakorlati munkára szólítanák fel." Az egyszerű munkásnak és parasztnak 
— hangsúlyozta a párt XI. kongresszusán — a politikára vonatkozó elképzeléseit 
dekrétumok formájában adtuk ki. 

Lenin külön nyomatékkal hangsúlyozta „A szovjet hatalom soron következő 
feladatai" c. munkájában a jog minőségének új szerepét. A burzsoázia megdöntése 
után írta, az olyan tételek, mint pl. pontosan és lelkiismeretesen kezeld a pénzzel 
való elszámolásokat; a gazdaságosan gazdálkodjál — ne henyélj; ne lopj — őrizd 
meg a legszigorúbb munkafegyelmet; — olyan jelszavakká lettek, amelyeknek a 
szovjet hatalom, a szovjet törvények által való gyakorlati megvalósítása a szocia-
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lizmus végső győzelméhez szükségszerű. A szocialista jogi normák a legszigorúbb 
rendet alapozták meg a társadalmi viszonyok szabályozása területén, és jogilag 
biztosítják ma is a népgazdaság rendszerének megalkotását és helyes funkcionál 
lását. 

Azonban az átmeneti korszakban, a több szektori gazdaság viszonyai között és 
a (kizsákmányoló osztályok jelenlétének körülményei között a proletárállam és -jog 
gazdasági-szervező és kulturális-nevelő funkciója még nem érheti el a sokoldalú 
fejlődés és virágzás szintjét. Csak a szocializmus győzelmével vált a jog az egész 
szovjet nép törvénybe iktatott egységes akaratává. A győzelmes és erősödő szo-
cialista termelési viszonyok közepette a népakaratnak magának a népnek az ér-
dekében való megvalósításához nyújt materiális alapot. 

A szocialista társadalomban a jog az objektív törvények felhasználása és ön-
tudatos alkalmazása eszközeként jelentkezik. A népgazdaságnak és a kulturális 
építésnek, az egész állam méreteire kidolgozott fejlesztési terve nem csupán mint 
objektív törvények visszatükröződése jelentkezik, hanem úgy is, mint jogilag hatá-
lyos törvény, mint az emberek magatartásának kötelező normája, ameiy a társa-
dalmi fejlődés megérlelődött igényeit realizálja. Különösen nagy a szerepe a szo-
cialista jognak a gazdasági élet állami segítséggel való létrehozása és megerősítése 
tekintetében. 

Nyilvánvaló az is, hogy a kommunizmus kibontakozó építésének szakaszában 
meg fog erősödni a szocialista jogrend, tökéletesednek a társadalmi tevékenységet 
szabályozó jogi normák, melyek a kommunista építés feladatainak megoldása felé 
vesznek irányt. Az SZKP programja kiemeli, hogy a kommunizmusba való át-
menet a szovjet polgárok jogainak és személyi szabadságának teljes mértékű ki-
fejlődését jelentik. A jog és bíráskodás rendszerének itt lehetővé kell tennie a 
bűnözés és az azt kiváltó okoknak a teljes kiirtását, ami pedig a jövőben lehe-
tővé fogja tenni a büntetőjogi büntető rendszabályoknak a társadalmi ráhatás in-
tézkedésével való felváltását, amely a Nagy Október első napjaitól kezdve meg-
kezdődött már. 

IMRE OTTÓ 

L E N I N A SZOCIALISTA 
GAZDASÁG IRÁNYÍTÁSÁRÓL11 ' 

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 50. évfordulója kedvező alkalom 
arra, hogy egy rövid történelmi visszapillantást tegyünk arra az időszakra, amely-
ben a szocialista gazdaság irányításának, működésének kérdései nemcsak az el-
mélet, hanem a gyakorlat síkján is jelentkeztek. Lenin, mint az első szocialista 
állam vezetője és szervezője óriási gyakorlati és elméleti tevékenységet fejtett ki. 
Miközben a szocialista állam megszilárdításán fáradozott, az elméletben megőrizte 
a marxizmus tisztaságát és alkotó módon tovább fejlesztette azt. Bár a szocialista 
gazdaság irányításónak kérdéséről összefüggő, e kérdést külön és átfogóan tár-
gyaló munkát Lenin nem írt, mégis a történelmi visszapillantásnak joggal adható 
a fenti cím, mert beszédei, írásai és. a különböző pártdokumentumok, melyek 
többnyire szintén az ő irányításával, részvételével születtek, bőségesen tartalmaz-
nak a szocialista gazdaság irányításával, működésével kapcsolatos kérdéseket. 

A múltban való rövid történelmi kirándulásunknak azonban nemcsak a Nagy 
Októberi Szocialista Forradalom 50. évfordulója kölcsönöz aktualitást. Ennél több-
ről van szó..Napjainkban, amikor a közgazdaságtan reneszánszának szemtanúi va-
gyunk, amikor egész társadalmunkat foglalkoztatják a gazdaságirányítás reformjá-
nak kérdései, nagy érdeklődésre tarthatnak számot Leninnek azok az elvi meg-
állapításai, melyeket több mint négy évtizeddel ezelőtt, teljesen járatlan úton el-
indulva, a gazdasági szervezés első tapasztalatai alapján a szocialista gazdálko-
dásra vonatkozólag tett. Ezek a megállapítások éppen ezért nemcsak történeti, 
hanem ma különösen gyakorlati értékűek is. Közismert pl., hogy az SZKP XXII. 
kongresszusa foglalkozott a lenini normák helyreállításának feladatával. A kér-
dést úgy is fel lehet tenni, hogy mit jelent ez a gazdasági gyakorlatban. 

» Az itt közzétett cikk a NOSZF 50. évfordulója alkalmából a József Attila Tudomány-
egyetemen rendezett Tudományos Ülésszakon elhangzott előadás alapján készült. 
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